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Розглядаються проблеми теорії і практики обліку готової 

продукції та її реалізації. Зосереджується увага на понятійному 

апараті щодо процесу реалізації готової продукції та особливостях 

процесу реалізації в сучасних умовах господарювання виробничих 

підприємств. Пропонуються заходи з удосконалення обліку процесу 

реалізації готової продукції. 
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THEORY AND PRACTICE PROBLEMS OF 
FINISHED PRODUCT ACCOUNTING AND ITS 

IMPLEMENTATION  
 

The theory and practice problems of the finished product accounting 
and its implementation are studied. The attention is  focused on the 
conceptual apparatus of the process of the finished product and the features 
of the implementation process in the contemporary economy industrial 
enterprises. The measures to improve the accounting process of the finished 
product is offered. 
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ВСТУП  

Процес обліку готової продукції можна розглядати з точки зору 
трьох основних видів обліку, що існують зараз на підприємстві: 
бухгалтерського фінансового обліку, управлінського або оперативного 
обліку та податкового обліку. З точки зору бухгалтерського 
фінансового обліку готова продукція є одним із різновидів такого 
класу активів, як запаси підприємства. Відповідно і при вивченні 
обліку готової продукції потребують розгляду такі самі питання, як і 
при обліку будь-якого іншого класу запасів: визначення первісної 
вартості готової продукції; облік наявності готової продукції, в тому 
числі аналітичний облік; облік переоцінки готової продукції; облік і 
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порядок списання собівартості продукції; порядок інвентаризації 
готової продукції. 

Необхідно звернути увагу на визначення поняття «реалізація». 

Американський вчений Л. Бернстайн наводить таке визначення: 

«Реалізація – це процес переводу негрошових ресурсів і прав у 

грошове вираження, що найбільш точно застосовується в обліку й 

фінансовій звітності при визначенні обсягу продажу активів за гроші 

або вимог на одержання грошей» [2, с. 44]. Отже, пов’язані з ним 

терміни «реалізований» або «нереалізований» визначають виручку (або 

прибуток) чи збиток від проданих і, відповідно, непроданих активів.  

Трохи інше трактування реалізації наводять Р. Ентоні та Дж. Ріс, 

використовуючи в концепції реалізації поняття доходу. Вони 

визначають реалізацію як «суму доходу, яка повинна бути визнана від 

продажу» [10, с. 45]. Сам же процес реалізації, як відмічає П. Л. Сук, 

являє собою сукупність операцій з продажу готової продукції, 

виконаних робіт і наданих послуг споживачам. Процес реалізації 

завершує кругообіг засобів та створює передумови для здійснення 

нового кругообігу. Тут відбувається передача готової продукції 

споживачам, одержання оплати від них, виявлення результату 

діяльності [9, с. 11].  

Як кінцеву стадію кругообігу засобів підприємства реалізацію 

продукції розглядають П. Лайко та Ю. Ляшенко, які пропонують таке 

визначення: «Реалізація продукції – це кінцева стадія кругообігу 

засобів підприємства, яка вказує на завершення процесу виробництва й 

доведення продукції до споживача. Рух товарів і коштів створює 

основу економічних відносин між постачальниками, посередниками та 

покупцями. Для підприємства-виробника реалізація продукції є свідченням 

того, що вона за споживчими властивостями, якістю й асортиментом 

відповідає суспільному попиту й потребам покупців» [5, с. 104]. 

Іншої думки Н. Бабченко, який стверджує, що «реалізація – це 

невизначений акт, неодноразова операція. Це процес, який 

розтягується у часі на тривалий термін. Процес реалізації охоплює 

велику кількість господарських операцій, пов’язаних із збутом і 

продажем продукції» [1, с. 83]. 

Під час відвантаження готової продукції, товарів підприємство 

визначає процес реалізації за принципом нарахування та відповідності. 

За принципом нарахування в момент відвантаження готова продукція 

(товари) вважається проданою, тому в обліку треба відображати дохід 

(пасив), і на цю суму збільшити актив – дебіторську заборгованість. 

Реалізація продукції окремого підприємства, як зазначає О. Бірюкова, 

«це передусім відчуження активів, що належать підприємству, завдяки 

їхньому продажу з метою відтворення використаних засобів підприємства 

та отримання прибутку для задоволення різноманітних потреб 

підприємства та його власників» [3, с. 6]. 
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Прикладами ситуацій, у яких підприємство може утримувати 

ризики та винагороди від володіння, є випадки, коли: 

 дилер діє на підставі договору комісії з продажу; 

 відвантажена продукція підлягає подальшому опрацюванню, яке 

не виконане на момент відвантаження і є значною частиною 

контракту; 

 покупець має право анулювати придбання через причини, 

визначені у контракті на реалізацію, і підприємство не переконане у 

ймовірності повернення; 

 продаж товарів відбувається в кредит. 

Не завжди підприємство може виконати всі умови, зазначені у 

П(С)БО 15 «Дохід» [8], для визнання в обліку доходів від реалізації у 

зв’язку з особливостями діяльності та невизначеними обставинами. 

Отже, підприємства щоразу, залежно від особливостей 

здійснюваних операцій, повинні самостійно обирати метод 

відображення доходу й окреслювати, коли й у якому обсязі визначати 

дохід від реалізації продукції у звітному періоді. Ці умови необхідно 

визначати в обліковій політиці підприємства. 

Стосовно цього Г. Г. Кірейцев зазначає, що формування на 

підприємстві облікової політики є відповідальним завданням і полягає 

передусім у застосуванні нормативно передбачених принципів ведення 

бухгалтерського обліку, складання й подання бухгалтерської 

фінансової звітності, у виборі методів і процедур обробки облікової 

інформації [4, с. 104]. 
 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою статті є дослідження теоретичних аспектів обліку процесу 

реалізації готової продукції та застосування їх у практиці обліку 

виробничих підприємств. 
 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

До готової продукції належить продукція, обробка якої закінчена 

та яка пройшла випробування, приймання, укомплектування згідно з 

умовами договорів, відповідає затвердженим стандартам, пройшла 

технічний контроль підприємства і здана на склад або замовнику 

(покупцю) згідно з діючим порядком прийняття продукції. Продукція є 

результатом виробництва. Всі елементи виробничого процесу – 

сировина, матеріали, які перебувають на різних його стадіях, – 

утворюють незавершене виробництво. 

Готова продукція може мати кількісні та якісні характеристики. 

Наприклад, кількість виражається масою, довжина – метрами, якість – 

сортом. Але завжди продукція матиме вартісну характеристику. При 

організації обліку продукції основним моментом є визначення її 

характеру. Згідно з цією ознакою продукцію групують за формою, 

ступенем готовності та технологічною складністю (табл. 1). 
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Таблиця 1 – Класифікація готової продукції за її характером при 
організації обліку  

Ознака класифікації Види 

1. За формою 
Уречевлена 

Результати виконаних робіт, наданих послуг 

2. За ступенем 
готовності 

Готова  

Напівфабрикати 

Неготова (незавершене виробництво) 

3. За технологічною 
складністю 

Проста 

Складна (основна, побічна, супутня) 

Джерело: складено за [3, с. 6–7] 
 

У поточному обліку продукція (роботи, послуги) групується за 
укрупненими позиціями:  

 вироби основного виробництва;  

 товари широкого вжитку, вироблені з відходів;  

 запасні частини;  

 виконані роботи та надані послуги. 
За умов динамічності економічних зв’язків ринкової економіки, 

коли швидко змінюється кожна складова виробничого процесу, 
важливо правильно і ефективно побудувати бухгалтерський облік на 
підприємстві. Проблема побудови бухгалтерського обліку готової 
продукції досліджується за умов функціонування національних 
стандартів бухгалтерського обліку.  

Організація обліку реалізації готової продукції, товарів, робіт, 
послуг на підприємствах є системою методів, способів і заходів, які 
забезпечують оптимальне функціонування такого обліку та подальший 
його розвиток. Така організація полягає в цілеспрямованому 
впорядкуванні та вдосконаленні механізму, структури та процесів 
бухгалтерського обліку. Впорядкування системи обліку реалізації 
готової продукції означає організацію цієї системи, зокрема її 
функціонування в часі та просторі. Організація обліку реалізації 
готової продукції потребує системного підходу. При цьому 
обов’язковим є дотримання принципів цілісності, всебічності, 
системоутворювальних відносин, динамічності, субординації і 
випереджувальних відносин, а також адаптивності, паралелізму, 
ритмічності, безперервності, прямолінійності та пропорційності. 

Готова продукція є матеріальним результатом виробничої 
діяльності підприємства. Крім випуску речовинної продукції, 
підприємство може виконувати певні роботи для інших підприємств 
або надавати їм послуги, наприклад, ремонтні роботи, перевезення 
вантажів своїм автотранспортом для інших споживачів та ін. На відміну 
від речовинної продукції, під якою розуміється вираз «готова продукція», 
цей вид продукції називають «виконані роботи та послуги». 

Для правильного відображення в обліку вартісних параметрів 
(характеристик) продукції потрібно виконати калькуляційну 
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процедуру, калькуляційні розрахунки визначення її фактичної 
собівартості. Фактична собівартість продукції визначається для різних 
потреб: фактичних результатів діяльності господарства, ціноутворення, 
ефективності технологічних і організаційних рішень, установлення 
раціональності затрат тощо. 

Визначення розміру затрат у вартісному вираженні, які 

припадають на калькуляційну одиницю, називається калькулюванням. 

За допомогою калькулювання обліковують собівартість. Метою 

калькулювання фактичної собівартості у виробництві є собівартість 

продукції. Для того щоб калькулювати фактичну собівартість готової 

продукції, потрібно обліковувати її випуск. Для визначення 

собівартості продукції необхідні як кількісні, так і якісні її 

характеристики. Продукція може бути виробом, роботою, послугою. 

Собівартість продукції розраховують за калькуляційними 

елементами – статтями затрат. Статті затрат – це галузевий, а точніше, 

виробничий аспект побудови собівартості. Номенклатура статей затрат 

на різних підприємствах різна і залежить від потреб управління. 

Об’єктом калькуляції є собівартість продукції (виробу, послуги 

або роботи), але слід мати на увазі не лише об’єкти, а й калькуляційні 

одиниці. Калькуляційними одиницями відносно готової продукції 

можуть бути:  

 сукупна собівартість, тобто собівартість усієї продукції, яку 

випустило господарство, його виробничий підрозділ (цех, бригада, 

дільниця тощо);  

 собівартість окремого виду продукції (виробу, напівфабрикату 

тощо);  

 собівартість кількісної (метр, маса, пари, тонни тощо) або якісної 

(сухих речовин, вологості тощо) натуральної одиниці вимірювання. 

Ці одиниці вимірювання виникають у калькуляційному процесі 

послідовно. Для того щоб обчислити собівартість окремого виду 

продукції, потрібно мати обчислену сукупну собівартість продукції. Не 

можна визначити собівартість натуральної одиниці вимірювання, коли 

попередньо не визначено собівартість окремого виду продукції. 

Водночас калькуляційний процес не охоплює всієї складності 

калькуляції в господарстві, оскільки, крім основної продукції, воно має 

калькулювати також продукцію допоміжного виробництва, яка 

використовується основним виробництвом, а також напівфабрикати 

(якщо вони випускаються).  

Собівартість продукції обчислюють за допомогою окремих 

прийомів (способів), які залежать від наявності або відсутності тих чи 

інших факторів калькулювання. Управлінські витрати до складу 

собівартості готової продукції не включаються і відображаються в 

тому періоді, в якому виникли. 
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Оцінка готової продукції при її продажу залежить від облікової 

політики підприємства в частині оцінки запасів при їхньому вибутті. 

При цьому можуть використовуватись методи, передбачені П(С)БО 9 

«Запаси» [7]. При відображенні продажу готової продукції в 

бухгалтерському обліку зазначаються дві її оцінки:  

 оцінка, що прийнята підприємством згідно з обліковою 

політикою; 

 первісна вартість (по дебету рахунка 901 «Собівартість 

реалізованої готової продукції»); 

 оцінка, що визначається за домовленістю сторін (по кредиту 

рахунка 701 «Дохід від реалізації готової продукції»). 

З 09.03.2016 втратило чинність Положення про порядок уцінки і 

реалізації продукції, що залежалась, з групи товарів широкого вжитку і 

продукції виробничо-технічного призначення, затверджене спільним 

Наказом Мінекономіки та Мінфіну України від 10.09.1996 № 120/190. 

Оскільки нового положення не затверджено, то відтепер методологія 

для проведення уцінки товарів на законодавчому рівні не визначена. 

Отже, на підприємстві необхідно розробити та затвердити внутрішнє 

положення щодо проведення уцінки та реалізації уцінених товарів. 

При цьому за основу можна взяти скасоване Положення № 120/190. 

Також доцільно у таке положення включити інші облікові аспекти, 

пов’язані з проведенням уцінки товарів. 

Розглянемо оцінку готової продукції на дату балансу. Згідно з п. 

24 П(С)БО 9 «Запаси» [7], готова продукція як один із видів запасів 

відображається в бухгалтерському обліку та звітності за найменшою з 

двох оцінок: первісною вартістю або чистою вартістю реалізації.  

За первісною вартістю готова продукція відображається з 

моменту її оприбуткування й до моменту (дати балансу), коли її ціна 

знизилася (в силу якихось обставин на ринку) або продукція була 

зіпсована, застаріла, а отже, втратила початкову очікувану економічну 

вигоду. Далі вартість кожної одиниці продукції визначається за чистою 

вартістю реалізації: 

Чиста вартість 

реалізації 
= 

Очікувана ціна 

реалізації 

продукції 

- 

Очікувані витрати 

на завершення 

виробництва та 

збут 

(1) 

Різниця між первісною вартістю (фактичною собівартістю) 

готової продукції та чистою вартістю її реалізації списується на 

витрати звітного періоду. 

Між виробництвом, залишками і реалізацією продукції існує 

тісний зв’язок, представлений на рис. 1. Розглянемо особливості обліку 

реалізації готової продукції. Підприємство реалізує готову продукцію 
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зі складу й через мережу роздрібних магазинів готівковим і 

безготівковим шляхом та за авансовими платежами. 
 

 
Рисунок 1 – Взаємозв’язок між виробництвом, залишками і 

реалізацією продукції  
Джерело: власна розробка 

 

Методика обліку реалізації готової продукції без попередньої 

оплати наведена на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 2 – Методика обліку реалізації готової продукції  

(без попередньої оплати) 

Виробництво 

продукції  

(рахунок № 23) 

Відвантажено 

продукції 

На початок періоду На кінець 

періоду 

Залишки готової 

продукції на складах 

(рахунок № 26) 

Залишки відвантаженої продукції 

на початок періоду 

Залишки відвантаженої 

продукції на кінець 

періоду 

Реалізація продукції 

Д-т 26 К-т 

Д-т 901 К-т 

 
Д-т 641 К-т 

 

Д-т 791 К-т 

 
Д-т 701 К-т 

Д-т 361 К-т 

Д-т 301, 311 К-т 

 

1 5 
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3 

2 
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2 
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Умовні позначення: 

1. Відображена собівартість реалізованої готової продукції у складі витрат. 

2а. Отримання коштів на поточний рахунок за відвантажену продукцію. 

2б. Відвантажена готова продукція покупцю. 

3. Визнана сума податкового зобов’язання з ПДВ. 

4. Списана сума чистого доходу від реалізації готової продукції на фінансовий 

результат. 

5. Списана собівартості реалізованої готової продукції на фінансовий результат. 

Джерело: власна розробка 
 

Методика обліку реалізації готової продукції при здійсненні 

авансових платежів має особливості, схематично наведені на рис. 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 3 – Методика обліку реалізації готової продукції при 
здійсненні авансових платежів 

Умовні позначення: 
1. Відображена собівартість реалізованої готової продукції у складі витрат. 
2. Отримання коштів на поточний рахунок у вигляді передоплати за готову 
продукцію. 
3. Визнана сума податкового зобов’язання з ПДВ. 
4. Відвантажена готова продукція покупцю. 
5. Списана сума податкового зобов’язання з ПДВ. 
6. Списана сума чистого доходу від реалізації готової продукції на фінансовий 
результат. 
7. Списання собівартості реалізованої готової продукції на фінансовий результат. 
8. Проведено взаємозалік заборгованості (балансуюча операція). 
Джерело: власна розробка 
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Особливістю методики обліку авансових розрахунків при 

реалізації готової продукції є виникнення кредиторської 

заборгованості підприємства за отримані аванси, яка обліковується на 

рахунку 681 «Розрахунки за авансами одержаними» та за допомогою 

рахунку 643 «Податкове зобов’язання». 

Вважаємо, що обидві форми безготівкових розрахунків безпечні 

й унеможливлюють виникнення безнадійної дебіторської 

заборгованості. 

Слід зазначити, що за умов зростання обсягів інформації 

продуктивне вирішення питань управління програмою виробництва й 

реалізації на підприємстві можливе тільки із впровадженням 

автоматизованих систем оперативного та управлінського обліку. 

Завдяки автоматизації процесів обліку з реалізації готової продукції 

буде забезпечено контроль надходження платежів від покупців за 

відвантажену продукцію, зменшено час для визначення обсягу 

податкового зобов’язання з ПДВ, спрощено процес розподілу 

позавиробничих витрат (зокрема, збутових витрат). 

Що стосується автоматизації складського обліку, то вона 

забезпечує отримання даних аналітичного обліку залишків і 

надходження на склад готової продукції в її вартісному та 

натуральному вимірі; даних про витрати й випуск готової продукції, 

що береться до уваги при прийнятті управлінських рішень.  

Впровадження автоматизованої обробки інформації з обліку 

реалізації продукції дозволить підвищити продуктивність праці 

облікових працівників, оперативність і достовірність облікових даних, 

своєчасність відстеження відвантаження продукції та 

взаєморозрахунків з покупцями.  

Не менш важливим аспектом у реформуванні обліку реалізації 

готової продукції є формування єдиної законодавчої бази, адаптованої 

до міжнародних вимог і норм, удосконалення методології складання 

звітності. Гармонізація і стандартизація бухгалтерського обліку 

реалізації готової продукції відкриє перспективну тверду основу 

міжнародного співробітництва та спрощення системи обліку в цілому. 

У сучасних умовах особливу увагу потрібно приділити 

можливості автоматизації розрахункових операцій через мережу 

Інтернет, що дозволить підвищити конкурентоспроможність 

підприємства, зменшити витрати, пов’язані з рекламою й реалізацією 

продукції, пришвидшити процедури укладання договорів, оформлення 

експортно-імпортних операцій, розширити коло потенційних 

споживачів, і, зрештою, збільшити ринок збуту й обсяг продажів [6]. 

Отже, на нашу думку, у сучасних умовах особливу увагу 

потрібно приділити можливості автоматизації розрахункових операцій 

між контрагентами та реалізації продукції через мережу Інтернет. 
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Готова продукція становить основну частину товарної продукції 

підприємства. Але окрім основної продукції на підприємстві 

одержують побічну, яка виникає при виробництві основної та, за умов 

наявності попиту, може приносити додатковий прибуток. Отже, 

використання більш деталізованого обліку готової продукції, а саме 

введення нових субрахунків, дозволить контролювати додаткові 

грошові надходження.  

Що стосується первинного обліку, то вдосконалення деяких його 

елементів, наприклад «Журналу реєстрації господарських операцій», 

сприятиме посиленню контролю за обліком готової продукції на 

підприємстві в цілому. А переведення обліку готової продукції з 

ручного на автоматизований режим суттєво спростить контроль за 

господарськими процесами в умовах зростання обсягів інформації. 

Така інформаційна база забезпечує прийняття 

найоптимальнішого управлінського рішення щодо модернізації 

процесів випуску та реалізації готової продукції підприємства в умовах 

мінливого зовнішнього середовища.  

Отже, на нашу думку, для вирішення проблем поліпшення обліку 

готової продукції та її реалізації необхідно застосувати такі заходи: 

 формування єдиної стабільної законодавчої бази, адаптованої до 

міжнародних вимог та норм;  

 модернізація процесів випуску та реалізації готової продукції;   

 удосконалення первинної документації з обліку готової продукції 

та її реалізації; 

 удосконалення системи документообігу;  

 подальший розвиток постачання реалізованої продукції через 

мережу Інтернет;  

 зростання платоспроможності контрагентів;  

 автоматизація обліку готової продукції з використанням 

програмного забезпечення, спеціально розробленого для певного типу 

виробництва чи сфери діяльності; 

 підбір та навчання висококваліфікованих кадрів, де критерієм 

відбору виступить здатність оперувати з найновішим програмним 

забезпечення, обізнаність у сфері інформаційних технологій; 

 виділення державних асигнувань на комп’ютеризацію та 

автоматизацію обліку у виробництві. 
 

ВИСНОВКИ 

Таким чином, існує ряд проблем з теорії і практики обліку 

готової продукції та її реалізації, які ще слід вирішити, а саме: 

нестабільність нормативно-законодавчої бази; застарілість процесів 

випуску та реалізації готової продукції внаслідок низької матеріально-

технічної оснащеності підприємства; повторюваність первинної 

документації; недосконала система документообігу; низький розвиток 
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постачання реалізованої продукції через мережу Інтернет; низька 

платоспроможність контрагентів; фізично і морально застарілі 

інформаційні системи. Крім того, різноманітний набір програм та 

окремих автоматизованих робочих місць не в змозі забезпечити 

керівників оперативною й достовірною інформацією, яка необхідна 

для прийняття управлінських рішень.  

Запропоновані заходи з удосконалення обліку готової продукції 

та її реалізації дозволять оптимізувати її кількість і якість, зменшити 

залишки готової продукції, спростити й стабілізувати її збут, тобто 

сприятимуть розвитку виробничого підприємства в цілому.  
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